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Постановка проблеми. Перед 
економікою України сьогодні стоїть 
цілий ряд актуальних завдань, 
пов’язаних з підвищенням її конку-
рентоспроможності на світовому 
ринку, зменшенням негативних нас-
лідків структурних диспропорцій, 
що склалися,  виведенням темпів 
економічного розвитку на докризо-
вий рівень, забезпеченням віднов-
лення діяльності бюджетоутворюю-
чих галузей економіки тощо. Вирі-
шення цих, а також цілого ряду ін-
ших загальноекономічних проблем 
вимагає підвищення темпів, а також 
оптимізації механізмів реалізації ін-
вестиційних процесів, підвищення 
адаптивності інвестиційного ринку, 
його здатності адекватно реагувати 
на зростаючий інвестиційний попит.  

Подолання наслідків фінансо-
вої кризи в Україні, вихід на траєк-
торію стабільного економічного зро-
стання багато в чому залежить від 
наявних в банківській системі інвес-
тиційних можливостей щодо вирі-
шення цих завдань, тобто сформова-

ного її інвестиційного потенціалу та 
його здатності бути ефективно вико-
ристаним в перерозподільних проце-
сах та реальному секторі економіки.  
 Аналіз останніх публікацій. 
Теоретичні засади фінансування ба-
нками інвестиційних перетворень в 
економіці активно досліджуються у 
світовій та вітчизняній науковій лі-
тературі. Серед зарубіжних вчених 
різні аспекти цієї проблеми вивчали: 
Й.Шумпетер, У.Ростоу, Р. Харод, 
О.Менкур, Д.Норт, П.Томас, 
П.Самуельсон, Г.Александер, 
У.Шарп, С.Бонд, М.Бромвіч, Д.Де 
Лонг, Д.Морріс та інші. Здобутки 
російської науки й практики в цьому 
науковому напрямку представлені у 
працях Алескєрова Е., Зайцевої К., 
Кармова Р., Катасонова В., Мавріді 
К., Семикіної О., П.Завліна, А. Мах-
мудова, В.Бочарова та ін. Чимало 
досліджень у зазначеній сфері з’яви-
лося також останніми роками і у віт-
чизняній науці. Можна відмітити 
праці О. Васюренка, А.Вожжова, 
А. Гальчинського, Геєця В., Гераси-



мчука Н., Єрмошенка Н., Кваснюка 
Б., Лукінова І. Разом з тим, узагаль-
нення досягнень економічної думки 
засвідчує, що незважаючи на значну 
кількість наукових досліджень щодо 
ролі та місця банків як постачальни-
ків інвестиційних ресурсів, проблема 
залишається не вирішеною остаточ-
но. Подальшого розвитку потребує 
комплекс питань, пов’язаних з ви-
значенням сутності та особливостей 
інвестиційного потенціалу банківсь-
кої системи з точки зору системного 
підходу, визначення механізму, ен-
догенних та екзогенних факторів йо-
го формування, визначення мотива-
ційних механізмів, методів, інстру-
ментів та технологій його підвищен-
ня, розробка механізму оцінки ефек-
тивності його використання тощо. 
 Мета статті. Метою статті є 
дослідження сутності та особливос-
тей інвестиційного потенціалу бан-
ківської системи, ідентифікація його 
характеристик з точки зору систем-
ного підходу. 

Виклад основного матеріалу. 
Інвестиційний потенціал банківської 
системи слід вважати одним із клю-
чових елементів економіки, від  об-
сягів та ефективності використання 
якого залежать напрями та результа-
тивність національної фінансової 
стратегії, ефективність якої, в свою 
чергу, забезпечує реалізацію довго-
строкових національних інтересів 
країни. 

Інвестиційний потенціал ба-
нківської системи пропонується 
розуміти як організовану сукуп-
ність наявних в банківській сис-
темі інвестиційних ресурсів, яка 
перебуває у системній єдності, зу-
мовлених ними можливостей бан-
ківської системи щодо мобілізації 

на визначеному часовому проміжку 
внутрішніх та зовнішніх інвести-
ційних ресурсів для реалізації 
стратегічних та тактичних цілей 
стимулювання економічного зрос-
тання, а також готовності еко-
номічної системи  до сприйняття 
інвестицій, адекватного реагуван-
ня на них.  

Сутність інвестиційного поте-
нціалу банківської системи має дво-
який характер: з одного боку, він є 
результатом ефективного викорис-
тання потенційних можливостей ба-
нківської системи, з другого боку, 
він є фактором її подальшого розви-
тку за рахунок здійснення інвести-
ційної діяльності. Якщо розглядати 
його під іншим кутом зору, то, з од-
ного боку, інвестиційний потенціал 
банківської системи характеризує 
систему економічних відносин, які 
виникають з приводу використання 
банківською системою тих інвести-
ційних ресурсів, які через неї прохо-
дять, а з іншого боку – він є одним з 
джерел розширеного відтворення. З 
цієї точки зору принципово важли-
вим є той факт, що з урахуванням 
системних взаємозв’язків між всіма 
ланками відтворювального процесу 
можна стверджувати, що формуван-
ня та ефективне використання інвес-
тиційного потенціалу банківської 
системи сприяє розвитку продукти-
вних сил, економічних відносин, 
зростанню обсягів ВВП, підвищен-
ню стійкості, надійності та інвести-
ційної привабливості країни для іно-
земних інвесторів, зростанню її кон-
курентоспроможності на світовому 
ринку. Можливості формування та 
ефективного використання інвести-
ційного потенціалу банківської сис-
теми напряму взаємопов’язані з сис-



темою суспільного відтворення  за 
допомогою прямих та зворотних  
зв’язків, дослідження яких може 
скласти наукове підґрунтя для по-
глиблення методології економічної 
теорії. 

За масштабами власного капі-
талу, здатністю мобілізувати та аку-
мулювати інвестиційні ресурси на 
внутрішньому та зовнішньому фі-
нансових ринках, якістю надання 
відповідних інвестиційних послуг та 
здійснення інвестиційних операцій 
банківська система повинна відпові-
дати вимогам, які висуваються до 
неї реаліями сьогодення. При цьому 
на перший план виходить проблема 
адекватності те тільки кількісних, 
але й якісних характеристик інвес-
тиційного потенціалу банківської 
системи. Проблема його нарощуван-
ня лежить не тільки в площині збі-
льшення об'ємних характеристик, а і 
у забезпеченні структурно-
компонентної відповідності якісних 
характеристик окремих його елемен-
тів вимогам турбулентності фінан-
сово-інвестиційних відносин в тран-
зитивній економіці. При дослідженні 
закономірностей формування інвес-
тиційного  потенціалу банківської 
системи на перший план виходить 
проблема аналізу структури джерел 
інвестиційних ресурсів в банківській 
системі, їх взаємозв’язок з методами 
інвестування. 

Для ефективного управління 
інвестиційним потенціалом банків-
ської системи необхідне, перш за 
все, мати чітку уяву про його сут-
ність, функції та призначення, прин-
ципи формування та використання, 
структурну побудову та функціона-
льне призначення кожного складо-
вого елементу тощо. Все це обумов-

лює необхідність розгляду інвести-
ційного потенціалу банківської сис-
теми  з точки зору системного під-
ходу [3]. 

Реалізація системного підхо-
ду до структуризації інвестицій-
ного потенціалу банківської сис-
теми може бути здійснена в двох 
напрямках: 

 з позиції інституціональ-
ного підходу, структурними 
елементами інвестиційного 
потенціалу банківської сис-
теми є інвестиційні потен-
ціали банків, які входять до 
її складу (НБУ, універсаль-
них комерційних банків, 
спеціалізованих банків, 
особливо – інвестиційних);  

 з позиції функціонального 
підходу, структурними еле-
ментами інвестиційного по-
тенціалу банківської систе-
ми є окремі її підсистеми, 
які виконують відповідні 
специфічні функції. 

В межах функціонального 
підходу структурними підсисте-
мами інвестиційного потенціалу 
банківської системи пропонується 
вважати: ресурсну (безпосередньо 
та частина інвестиційних ресурсів в 
економіці, яка може бути акумульо-
вана та ефективно використана бан-
ківською системою); матеріально-
технічну (майновий комплекс, база 
здійснення операцій банків, яка від-
повідає за функціонування банків як 
організацій. Достатньо розгалужена 
матеріально-технічна база дозволяє 
створити комфортні умови для праці 
управлінського банківського персо-
налу і підвищити ефективність дія-
льності та отримання прибутків як 
окремих банків, так і системи в ці-



лому);  інформаційну (сукупність 
методів, засобів, інформаційних тех-
нологій та систем збору, обробки, 
передачі та використання інформації 
для забезпечення ефективної роботи 
банківської системи в усіх напрям-
ках її діяльності); інтелектуальну 
(поєднання людського капіталу (су-
ми знань всіх співробітників банків-
ської системи, їх сукупної професій-
ної компетентності, здатності фор-
мувати взаємовідношення й досяга-
ти цілей) з структурним (системи, 
бізнес-процесів, організаційних мо-
жливостей для реалізації здатності 
до досягнення цілей і взаємовідно-
шень з клієнтами), що здійснює по-
зитивний мультиплікативний ефект); 
кадрову (визначає здатність системи 
мобілізовувати та ефективно розпо-
діляти ресурси через ефективну сис-
тему менеджменту, що характеризу-
ється реалізацією процесів, які 
включають повне и своєчасне задо-
волення потреб банківської системи 
в трудових ресурсах на основі дося-
гнення необхідного та достатнього 
рівня кваліфікації та спеціалізації 
кадрів); нормативно-правову (сис-
тема всіх упорядкованих певним чи-
ном норм, правил, правових актів, 
що регулюють відносини у сфері ба-
нківської діяльності в цілому та ви-
значає інституціональні обмеження 
діяльності банків щодо інвестицій-
ної діяльності зокрема, правила гри 
на інвестиційному ринку і функціо-
нування банківської системи в ціло-
му); організаційно-управлінську 
(система інститутів банківської сис-
теми, які забезпечують взаємодію 
інвестиційних ресурсів в процесі їх 
акумуляції та використання); ринко-
ву (враховує вплив зовнішнього ри-
нкового середовища).  Крім того, 

перетворення зазначених підсистем 
в реально діючий економічний ме-
ханізм функціонування інвестицій-
ного потенціалу банківської системи 
здійснюється лише під впливом та з 
урахуванням ще однієї складової – 
підсистеми економічних інтересів, 
виходячи з яких банківською систе-
мою акумулюються та використо-
вуються інвестиційні ресурси (мова 
йде про цільову спрямованість інве-
стиційної діяльності банківської си-
стеми, виходячи з визначеного кін-
цевого результату (місії) та формалі-
зованих проміжних задач). Зауважи-
мо, що викладений вище підхід до 
структуризації інвестиційного поте-
нціалу банківської системи не є ви-
черпним, оскільки неможливо вра-
хувати абсолютно всі елементи по-
тенціалу та всі зв’язки між ними.  
 Інвестиційний потенціал бан-
ківської системи – складна і абстра-
ктна категорія. Для управління ним 
необхідно наповнити його конкрет-
ним змістом, визначити з позиції 
суб’єктно-об’єктних відносин. Хара-
ктер визначення об’єкту управління 
передусім залежить від підходів, що 
обрані за основу пізнання і управ-
ління [4]. Системний підхід має низ-
ку взаємопов’язаних аспектів, що в 
сукупності та єдності розкривають 
його сутність: системно-елементний, 
що відповідає на питання про скла-
дові системи; системно-
структурний, що дає інформацію про 
внутрішню будову системи; систем-
но-функціональний, що показує фу-
нкції виконувані системою; систем-
но-комунікаційний, що розкриває 
взаємозв’язки даної системи з інши-
ми; системно-інтегративний, що по-
казує механізми, фактори збережен-
ня та вдосконалення, а також розви-



тку системи; системно-історичний, 
що відповідає на питання про вини-
кнення системи, етапи її розвитку, 
історичні перспективи. Відповідно 
до перших трьох аспектів системно-
го підходу слід визначити якості ін-
вестиційного потенціалу як системи; 
обґрунтувати його системні власти-
вості; проаналізувати структуру і ор-
ганізацію його як системи, визначи-
ти функції [4]. 
 Розглядаючи інвестиційний 
потенціал банківської системи як си-
стему, важливо надати йому харак-
теристику з точки зору класифі-
кації систем. На нашу думку, за 
найважливішими класифікаційними 
ознаками його можна вважати: 

 змішаною (за походжен-
ням, описом елементів та 
способу управління ними), 
оскільки містить живі та 
неживі елементи різного 
походження: біологічного 
(працівники банків), техні-
чного (технічне обладнання 
банків), соціального (соціа-
льні та економічні відноси-
ни в межах банківської сис-
теми), інформаційного (ін-
формація) тощо, містить 
якісні та кількісні, дискрет-
ні та безперервні змінні, по-
третє, передбачає зовнішній 
регулюючий вплив (з боку 
держави) та самоуправлін-
ня;  

 матеріально-
абстрактною системою, 
оскільки інвестиційний по-
тенціал банківської системи 
містить як матеріальні 
об’єкти (майновий ком-
плекс банків, фізичний ка-
пітал, гроші, технічне та 

програмне забезпечення 
тощо), так і абстрактні 
об’єкти (інтелектуальну 
складову в частині знань, 
творчих здібностей тощо, 
інформаційну складову, 
управлінську складову в 
частині досвіду тощо); 

 динамічною системою, 
тому що інвестиційний по-
тенціал банківської системи 
змінює свій стан з часом, 
існує лише в поступально-
му русі; 

 відкритою системою, 
оскільки елементи, що фо-
рмують інвестиційний по-
тенціал банківської систе-
ми, знаходяться у пермане-
нтній взаємодії із зовнішнім 
середовищем, під впливом 
екзогенних факторів, що 
дозволяє потенціалу як сис-
темі розвиватися та усклад-
нюватися; 

 складною системою, оскі-
льки інвестиційний потен-
ціал є системою з розвине-
ною структурою, склада-
ється з функціональних 
підсистем, які, в свою чер-
гу, складаються з певних 
елементів; 

 імовірнісною системою, 
оскільки складові інвести-
ційного потенціалу банків-
ської системи функціону-
ють не заздалегідь передба-
ченим чином, не можна да-
ти детального прогнозу 
щодо взаємодії всіх підсис-
тем та елементів, суттєвим 
є вплив невизначеності; 

 нелінійною системою, що 



пояснюється наявністю не-
лінійних зв’язків та нелі-
нійних залежностей між 
елементами інвестиційного 
потенціалу банківської сис-
теми, а також нелінійністю 
розвитку всієї банківської 
системи; 

 перманентною системою, 
оскільки він буде існувати 
перманентно та незалежно 
від ефективності функціо-
нування банківської систе-
ми, власників банків, юри-
дично-організаційної фор-
ми банків тощо. Іншими 
словами, інвестиційний по-
тенціал банківської системи 
може бути нульовим, 
від’ємним, але при умові 
існування кредитно-
грошових відносин та бан-
ківництва він не може зни-
кнути з економічного прос-
тору зовсім; 

 адаптивною системою, 
оскільки в межах інвести-
ційного потенціалу банків-
ської системи підтримуєть-
ся певний баланс зовнішніх 
та внутрішніх можливостей 
існування та розвитку (вну-
трішніх спонукальних мо-
тивів діяльності та зовніш-
ніх, що створюються рин-
ковим середовищем), що 
надає йому можливість 
пристосовуватись до швид-
коплинних змін як зовніш-
нього, так і внутрішнього 
середовища; 

 системою, що самооргані-
зується, саморегулюється 
та саморозвивається, 
оскільки всі його функціо-

нальні підсистеми здатні 
самостійно забезпечувати 
підтримку умов функціону-
вання, довільну зміну форм, 
обмін ресурсами всередині 
системи та із зовнішнім се-
редовищем, забезпечувати 
приведення системи управ-
ління у відповідність змі-
нам умов функціонування; 
самостійно забезпечувати 
умови довготривалого існу-
вання та розвитку у відпо-
відності зі своєю сутністю 
та призначенням у суспіль-
стві. 

 При формуванні, оцінці та 
використанні  інвестиційного по-
тенціалу банківської системи слід 
враховувати загальносистемні вла-
стивості, а також цілий ряд його 
специфічних особливостей, а саме: 

 цілісність (інвестиційний 
потенціал банківської сис-
теми являє собою певну су-
купність окремих складо-
вих (функціональних або 
інституціональних підсис-
тем), що функціонуючи 
комплексно, утворюють си-
стему як таку. Його вели-
чина багато в чому визна-
чається величиною складо-
вих елементів – інвестицій-
них потенціалів окремих 
банків або окремих функці-
ональних підсистем); 

 неаддитивність (з одного 
боку, сума властивостей 
окремих складових (функ-
ціональних або інституціо-
нальних підсистем) інвес-
тиційного потенціалу бан-
ківської системи, визначає 
в певній мірі властивості 



всього потенціалу як сис-
теми, з іншого боку, не мо-
жна розглядати інвестицій-
ний потенціал банківської 
системи просто як суму ін-
вестиційних потенціалів 
нижчого рівня. Це пов'язане 
із властивостями синергіз-
му складних систем [1]. Ці 
властивості з'являються 
внаслідок взаємодії елемен-
тів системи й не спостері-
гаються в жодному зі скла-
дових елементів окремо. 
Тому можна припустити, 
що інвестиційний потенціал 
банківської системи може 
бути вище (в окремих ви-
падках – нижче), ніж сума 
інвестиційних потенціалів 
окремих банків або окре-
мих функціональних підси-
стем); 

 неоднорідність (неоднорі-
дність системи „інвести-
ційний потенціал банківсь-
кої системи” пояснюється 
великою кількістю елемен-
тів, що мають різну приро-
ду: матеріальну та немате-
ріальну, грошову та інтеле-
ктуальну тощо); 

 взаємозалежність, яка  
полягає у тісному взаємо-
зумовленому зв’язку підси-
стем та елементів інвести-
ційного потенціалу банків-
ської системи, а також по-
стійній взаємодії із зовніш-
нім середовищем, в процесі 
чого й проявляються його 
сутність і властивості; 

 агрегованість, тобто гру-
пування окремих парамет-
рів системи у підсистеми, 

що формують параметри 
більш високого рівня; 

 структурність, яка визна-
чається сукупністю його 
компонентів та зв’язками 
між ними, що мають стій-
кий характер та визначають 
внутрішню будову та орга-
нізацію інвестиційного по-
тенціалу як цілісної систе-
ми. При дослідженні струк-
тура інвестиційного потен-
ціалу банківської системи 
виступає як спосіб описан-
ня його організації, дозво-
ляє виявити й показати 
зв’язки та функції, які він 
виконує; 

 ієрархічність, що виража-
ється у тому, що кожен 
компонент інвестиційного 
потенціалу банківської сис-
теми, а також його самого в 
цілому можна розглядати 
як підсистему більш широ-
кої глобальної системи; 

 багатофункціональність, 
тобто здатність інвестицій-
ного потенціалу банківської 
системи до реалізації деякої 
множини функцій, зокрема: 
структурно-утворювальної, 
вартісної, забезпечувальної, 
захисної, регуляторної, від-
творювальної, накопичува-
льної, інвестиційної тощо; 

 цілеспрямованість, тобто 
здатність інвестиційного 
потенціалу банківської сис-
теми змінюватися в одних 
напрямках у більшому сту-
пені,  ніж в інших, причому  
напрямок змін визначається 
не стільки внутрішніми 
властивостями потенціалу 



як системи, а скільки по-
ставленою метою та обра-
ними пріоритетами, коли за 
допомогою управління ха-
рактеристики інвестиційно-
го потенціалу корегуються 
таким чином, щоб відпові-
дати загальним стратегіч-
ним цілям розвитку банків-
ської системи; 

 закономірність, тобто від-
повідність певним законам 
існування та розвитку (за 
однакових обставин зміни в 
потенціалі як в системі бу-
дуть протікати відповідно 
до причинно-наслідкових 
зв’язків, що виражені конк-
ретним законом); 

 множинність, що є нас-
лідком складності інвести-
ційного потенціалу банків-
ської системи, труднощів 
його виміру і дослідження 
всіх його параметрів і влас-
тивостей. Неодноразово ба-
гатьма вченими підкреслю-
валось, що інвестиційний 
потенціал – це складне, ба-
гатоаспектне, динамічне 
явище, яке досить важко 
або неможливо доскональ-
но дослідити, що часто 
обумовлює вивчення лише 
окремих його сторін, скла-
дових або властивостей; 

 перманентність (інвести-
ційний потенціал банківсь-
кої системи може функціо-
нувати у разі втрати одного 
або декількох компонентів, 
відновлюватись через пев-
ний проміжок часу навіть у 
разі значних порушень); 

 безперервність функціону-

вання передбачає, що інве-
стиційний потенціал бан-
ківської системи існує (є 
системою) тільки тоді, коли 
функціонує, всі компоненти 
пов’язані один з одним, а 
процеси є безперервними; 

 прагнення стану стійкої 
рівновагі передбачає адап-
тацію параметрів інвести-
ційного потенціалу як сис-
теми до швидкоплинних 
змін зовнішнього середо-
вища, до конкретних ситуа-
цій через високу організо-
ваність; 

 альтернативність шляхів 
функціонування та розви-
тку, що пояснюється, по-
перше, тим що в стані бли-
зькому до рівноважного, 
досягти певної мети можна 
декількома шляхами, а по-
друге, в стані, далекому від 
точки рівноваги і близько-
му до біфуркації, перед си-
стемою відкривається поле 
шляхів розвитку, яке має 
безліч векторів, тобто без-
ліч альтернатив; 

 пріоритет інтересів сис-
теми глобального рівня, 
що вимагає реалізовувати, 
перш за все, глобальні 
стратегічні задачі розвитку 
банківської системи та еко-
номіки в цілому, а не на-
впаки. Завдання виходу ін-
вестиційного потенціалу на 
новий кількісно-якісний рі-
вень функціонування пере-
важає часткові цілі його 
компонентів. Якщо система 
в цілому здійснить якісний 
ривок, матимуть місце си-



нергетичні ефекти, тобто 
якщо елементи потенціалу 
як системи цілеспрямовано 
й узгоджено діятимуть, їх 
прагнення та витрати мати-
муть один вектор дії, то на 
виході отримаємо ефект, 
що перевищить суму ре-
зультатів окремих компо-
нентів[2].  

Висновки.  Інвестиційний ба-
нківський бізнес є вкрай специфіч-
ною сферою, що вимагає застосу-
вання особливих технологій, інстру-
ментів та схем фінансування, відпо-
відної кваліфікації банківського пер-
соналу, методичного забезпечення 
щодо оцінки специфічних ризиків та 
ефективності інвестиційних проектів 
тощо. Однак. незважаючи на свою 
складність, інвестиційна діяльність 
банків є вкрай необхідною як для 
самих банків, так і для розвитку еко-
номіки країни, тим більше в умовах 
кризи. Проведене дослідження пока-
зало, що на сьогоднішній день прак-
тично відсутня методологічна база 
дослідження інвестиційного поте-
нціалу банківської системи, тому з 
урахуванням системного підходу до 
вирішення досліджуваної проблеми 
основними напрямками наукової 
роботи мають стати: 

 формалізація розуміння 
сутності інвестиційного по-
тенціалу банківської систе-
ми як економічної категорії 
та виокремлення його місця 
в ієрархії наукових термінів  

інвестиційної спрямованос-
ті; 

 визначення механізму, ен-
догенних та екзогенних фа-
кторів формування інвести-
ційного потенціалу банків-
ської системи, здійснення 
структурно-факторного 
аналізу з метою визначення 
найбільш релевантних фак-
торів впливу; 

 формалізація структури ін-
вестиційного потенціалу 
банківської системи, визна-
чення структурно-
функціональних взаємо-
зв’язків між елементами 
потенціалу як складної сис-
теми; 

 визначення мотиваційних 
механізмів, методів, ін-
струментів та технологій 
підвищення (активізації) 
інвестиційного потенціалу 
банківської системи; 

 визначення одиниць та роз-
робка механізму вимірю-
вання інвестиційного поте-
нціалу банківської системи; 

 розробка механізму оцінки 
ефективності використання 
інвестиційного потенціалу 
банківської системи; 

 формалізація умов вклю-
чення інвестиційного поте-
нціалу банківської системи 
в механізм стимулювання 
економічного зростання та 
суспільного відтворення.   
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